



北京圖書館

戚志芬

北京圖書館是全国最大的公共圖書館、是首都文化活动的中心之一。它的前身是清末的京师圖書館，1912年正式开放。1926年和北海圖書館合併，当时的館址在北海公园内。1931年迁到北海之濱現在的館址。当人們散步于秀丽的北海公园时，站立桥头向西眺望，一片翠綠丛中隐约露出碧綠閃光的琉璃瓦頂，这就是我們国家最大的文化宝庫的所在地。

北京圖書館在解放前只是一座藏書樓，为少数人所利用，劳动人民沒有接触它的机会。解放后，在党和政府的領導下才得到重視和發展。这座文化宝庫才回到劳动人民的怀抱。几年来，这个館总的任務是为社会主义建設服务，面向政治，面向生产。也就是说，一方面为科学硏究服务，一方面为普及文化服务，担当着在广大讀者中間輸送国家建設各个方面所需要的文化食糧的光荣任务。

全国工农业生产大跃进以来，北京圖書館的各项工作也在不断跃进中。特別表現在圖書流通冊次的大大增長上。1958年全年的圖書流通冊次已达到400 多万冊次，比1957年增加了3倍。目前北京圖書館有普通閱覽室、专业閱覽室，期刊、日报閱覽室、显微胶卷閱覽室、科学技术文献閱覽室、研究室、資料室等十二个。其中科学技术文献閱覽室是1958年11月初才开辟的。1959年1月又成立了馬列主义毛主席著作閱覽室。这个閱覽室的藏書包括馬、恩、列、斯經典著作的中文、俄文版；馬克思、恩格斯著作的德文版；毛主席著作的各种不同版本及譯本(包括外文譯本和兄弟民族語文本)，党的文献以及运用馬克思列宁主义觀點闡述問題的一般著作和有关人民公社的資料等等，約5,000 余冊。为了滿足不能到館的讀者的需要，我館大力开展了机关团体外借。館际互借和邮寄借書的工作。更值得提出的，是科研人員和一般讀者个人外借的进一步开展。为了供应國內缺少的外文圖書，本館已与苏联、民主德国等国家的8个單位建立了国际借書关系。除此以外，根据“開門办館”的精神，又对郊区农村、工厂、工地(密云水庫)建立起联系。目前已掛鉤的工厂有22个，在农村中建立了11个

点，并且作到主动送書上門。同时，为了适应建設單位和科研人員的需要，本館还加强了圖書抄繕、照像复制的工作。为了向讀者宣傳优秀圖書以及在讀者当中进行社会主义和共产主义思想教育，經常举办圖書展覽会，报告会、橱窗展覽、新書介紹、时事簡輯等羣众工作，受到广大讀者的欢迎。

随着祖国各項建設的突飞猛进，广大人民对知識和文化的要求日益增長。为使讀者用最少的力量和時間选取他們为进行生产建設和科研工作所需要的圖書資料，北京圖書館积极开展了書目参考工作，并發动了全館編書目的羣众运动，1958年編制的書目共有180余种，比跃进指标增加了一倍多(跃进指标是75种)。其中有专业部門編制的，有非专业部門羣众业余時間編制的。这些書目的选題多配合着中心任务和生产建設。如“學習毛主席著作書目”、“批判修正主义書目”、“中苏友好参考資料目录”、“館藏冶金書目”、“采矿書目”、“工农业建設小型参考資料目录”、“近十年西文科技參考書目”、“电子工业日文書目”等等。其中“中苏友好参考資料目录”是和全苏外文圖書館合編的。我館負担中文部分的編制，計劃今年在北京出版，作为向祖国国庆十週年的献礼。同时目前正由專業部門及全館共青團員和青年同志共同編制“祖国十年來經濟建設成就資料目录”，也是今年国庆节 献礼 的一个主要項目。

为了进一步滿足讀者在政治學習、生产建設、文艺創作等方面所需要的圖書資料，北京圖書館更好地展开了国内外讀者的参考諮詢工作。全国各地以及外国的机关、团体、个人，都可以用書面提出有关所需圖書資料上的問題。本市还可利用電話或口头进行諮詢。目前正計劃主动地配合国家建設的各个方面，用圖書資料来协助解决生产关键問題。

为了保証做好上述各項的前綫工作，在圖書补充和整理方面也作出了很多成績。北京圖書館的圖書来源，除了呈繳、購買、贈送之外，还有撥交。值得提出的是最近收到的故宫博物院的“天祿琳瑯”藏書(清代皇家的善本書庫)約300多种，2千多

冊，和已故的文化部副部長鄭振鐸的藏書約9萬2千多冊。來源中更值得大書特書的是國際交換工作。目前本館已與世界上90個國家1,800多個單位建立了交換和贈送關係，1958年全年寄出圖書170,483冊，收到圖書有87,000冊。這項工作不但大大豐富了館藏（還包括其他一些館的館藏），而且加強了各國之間的文化交流。

為了提高編目工作的質量及節省人力，我館自1958年起和科學院、北大、人大等圖書館共同成立了三個編目組，進行中文、西文、俄文圖書的統一編目，並鈐印卡片，供全國采用。

在同一時期，本館又採用簡化方式突击整理了中、西文積存圖書50萬冊。還進一步把多少年來積壓的聯合國出版物8,000多冊，26萬多份也突击整理了出來，提供有關部門查閱。

北京圖書館目前擁有中外文藏書510萬冊，包括外國語文及兄弟民族語文共68種。在這些豐富的書藏中有不少專藏，如：各地方志、中國醫書、西文期刊、有關中國的西文圖書、兄弟民族語文的圖書、中外文典圖、金石等等，不論在數量和質量上都可謂我館的藏書特點。其中有不少是中外著名的文化遺產。

幾年來，我館搜集了大量的馬列主義經典著作和中國革命文獻，其中包括不少珍貴的資料和稀有的版本。如馬克思、恩格斯的亲筆信，1867年德文第一版的“資本論”和英、法文第一版的“資本論”，列寧著的“共產黨宣言”的早期中譯本，毛主席的“新民主主義論”的木刻本，周總理在巴黎共產主義小組時期主編的“少年”油印本，老蘇區出版的“列寧青年”雜誌等，都是珍貴無比的書刊。此外，自1954年起建立了著名學者和作家手稿的專藏，其中包括梁啟超、康有為、魯迅、聞一多等的手稿。

北京圖書館不但繼承了500年前明代皇家圖書館——文淵閣的舊藏，並且保存了一些700年前南宋皇家圖書館——綽熙殿的遺書。在建館之初，又以清內閣大庫、翰林院、國子監南學及私人归安姚氏、呂祖謙、南陵徐氏、積善齋的書藏為基礎，陸續收藏了文津閣四庫全書，敦煌石室唐人寫經，及會稽李氏越縵堂、聊城楊氏海源閣等的著名圖書。解放後，由於黨和政府對文化遺產的重視，善本書更有大量的增加。解放初期，由於文管會把從抗日戰爭烽火中搶救出來的金刻趙城藏4,000多卷移交給本

館，激起了全國各地藏書家的愛國熱情，紛紛化私為公，把珍藏的孤本古書獻給國家，轉交北京圖書館收藏。如常熟翟氏鐵琴銅劍樓和江安傅氏雙鑑樓的珍藏等。再加上本館几年來的大力搜求，使幾百年來公私流傳的珍本圖書，如百川歸海一般，都集中到北京圖書館。

目前，本館所藏珍貴的古代寫本、刻本圖書有22萬冊。值得提出來的珍本是很多的。寫本中如“敦煌寫經”，這是1900年前後在甘肅敦煌鳴沙山莫高窟發現的古代文物。其中精華多被帝國主義分子攢去，余下的8,000多卷全歸本館收藏。其中最早的是公元417年（西涼建初十二年）的寫本。還有“永樂大典”，這是一部編纂於550多年前的大類書。全書有22,937卷，11,095冊，3億7千多萬字。現在流傳的是1562年至1567年重錄的副本。可惜歷經戰火和帝國主義者的掠奪，目前根據不完全的統計，國內外所存僅375冊，而本館現藏有214冊。在這214冊中使人難以忘懷的，是1951年和1954年蘇聯曾兩次把帝俄時代遺留下來的和原藏日本滿鐵圖書館的永樂大典共63冊送還給我國；1955年民主德國也會把永樂大典3冊送還我國。這三批永樂大典都已撥交本館收藏。這些事實不是泛泛的物質贈與，而是崇高的國際主義精神和無比的偉大友誼的集中表現。同時還應提出的，是去年北京大學圖書館和科學院圖書館也會先後把永樂大典共5冊移交北京圖書館集中收藏。這也充分表現了共產主義的協作精神。“四庫全書”也是本館藏書中的國寶之一。這是清乾隆年間編纂的一部卷帙最繁重的大叢書。當時僅繕寫七部，分藏七閣，每部各有36,300冊，1,644函。本館所藏的一部是熱河避暑山庄的“文津閣四庫全書”。

除寫本外，館藏珍貴的宋、元刻本、活字本等很多，如：10世紀刻的“開寶藏”殘卷，南宋綽熙殿藏的宋版“文苑英華”，金刻“趙城藏”，15世紀的華氏銅活字印本“宋諸臣奏議”，17世紀的彩色套印本“十竹斋箋譜”等等，不勝枚舉。還應當附帶提出的，是館藏朝鮮出版的漢文線裝書400余種，日本古代的漢文線裝書約200種，其中有不少善本，也是非常珍貴的。

外文書中也有不少的珍貴版本。如20余種科學和文學方面的俄文書。這些書令人想起110多年以前中俄文化交流方面的一段故事：1844年，俄國

沙皇尼古拉一世曾向中国政府請求一部藏文大藏經，当时的道光皇帝就把北京雍和宮藏的一部贈送給他。俄国政府为了答謝起見，第二年就趁俄国留学生換班学生來北京之便，帶來了一批圖書257种，計700余冊。这批書早已散佚。北京圖書館收集到的即是其中的20余种。西文善本書过去北京圖書館收藏較少，今年接受了西什庫北堂圖書館的中外文圖書6万余冊，包括珍貴的西文善本4,000余部。这批書大都是16—17世紀的印本和少數抄本。大部分是拉丁文，也有法、葡、意、西、德、希、荷、英、波、等語文。圖書內容除宗教以外，还包括有科学、哲学、史地、文学等。另外还有16—17世紀中国与欧洲各国文化交流和科学史方面的宝贵史料。其中如在中国用欧洲活字印刷的第一本書，即1590年（万历十八年）在澳门印的拉丁文“日本派赴羅馬之使節”以及極少数的欧洲“搖籃本”和日本的“切支丹本”，都是值得提出来的。这些古代珍本現在掌握在劳动人民的手里，我們要利用它来为祖国建設服务，在科学研究上發揮积极的作用。

北京圖書館为了在业务上帮助指导全国圖書館，目前出版有两种定期刊物：“圖書館工作”和“圖書館学通訊”，同时还編輯出版圖書館学、目录学方面的譯著丛书。有时举办訓練班、进修班、工作方法座谈会等，以提高圖書館工作人員的政治业务水平。1958年曾参加建办了培养北京地区各系統圖書館在职干部的紅專夜大學；今年还計劃設立半工半讀的圖書館中等技术学校。

圖書館工作者是圖書館事业的灵魂。北京圖書館为了使工作人員得到革命鍛鍊，做到知識分子勞动化，經常調配干部分批下厂下乡参加体力劳动，和支援首都文化大普及工作；还有部分同志分別參加了紅專夜大学、圖書館业余中等学校及俄文夜校等的学习。

目前北京圖書館正以不断革命的精神，实事求是的作風跃进、再跃进！以期在加速建成社会主义和逐步过渡到共产主义的伟大事业中，發揮更大的作用，出色地完成党所交給的光荣任务。

東京日苏圖書館 B. 佛明采夫

战后日本对苏联人民的生活及其建設社会主义国家的成就日益表示关心。日本的进步团体和活动家积极参加了俄罗斯及苏联作品的專門圖書館的建立工作。日苏友好协会、苏联駐日大使館及日本苏联圖書翻譯与出版促进会，都对这项事业給予極大帮助。例如，苏联駐日大使館就曾贈給該館将近5,000冊圖書。在广大的日本社会团体代表人物的捐助下，該館还租用了一些必要的房屋。

1953年8月，日苏圖書館的大門为全体东京市民开放了。日苏圖書館的崇高目的，在于增进科学与文化联系来加强日苏两国人民的相互了解，使日本广大羣众、学生、教师和科学工作者認識到苏联在科学、文化与技术方面的成就。該館現有工作人員25名。圖書館理事会实行总的領導，理事会主席是米川正夫。

該館的預算来源于讀者繳納的閱覽費及借書費，同时也依靠日苏友好协会、日本苏联圖書翻譯与出版促进会、圖書館理事会成員和部分市民的捐助。圖書館經常补充苏联的新書、報紙、雜誌和人民民主国家的出版物。国际圖書交換，是該館俄文藏書的基本来源。日苏圖書館与苏联許多大型圖書館，如苏联国立列宁圖書館、国立謝德林公共圖書館、苏联科学院圖書館、苏联科学院社会科学基本圖書館和全苏国立外文圖書館等，建立了緊密的联系。藏書补充的第二个来源，是日本苏联圖書翻譯与出版促进会由全苏《国际圖書》协会得到的圖書。圖書館每月从促进会收到圖書約150冊。苏联对外文化协会平均每月贈給圖書150冊，这也是一个很重要的圖書来源。每年还有近400冊圖書从日本各出版社捐贈給該館。某些特別重要的苏联出版物，则是由圖書館自己采購的。

由于采用了極其广泛的补充来源，日苏圖書館的藏書已比建館时增加三倍多，現有藏書2万冊，其中有14,000多冊俄文書，3,000多冊日文書，1,000多冊中文書，还有将近2,000冊的东西方各国圖書。圖書館經常收到各种科学部門的苏联杂志，報紙20种。

該館設有几个閱覽室；許多讀者使用借書証把書借回家去。日苏圖書館的讀者數量在逐年增加着。职员、工人、各类学校的学生、高等学校教師、科学硏究机关工作人員、專家、新聞工作者和出版工作者，都对苏联圖書感到極大兴趣。大部分讀者都想了解苏联学者在自己感到兴趣的部門中有哪些新的成就。

根据宣傳苏联圖書和使东京市民熟悉苏联各方面生活的目的，圖書館还进行大量的羣众工作：組織圖書展覽会、講座、放映苏联电影。有关苏联建設的著作引起了人們極大的兴趣。关于苏联文化状况的講座，也获得了很大成績。

日苏圖書館協同日本苏联圖書翻譯与出版促进会出版着日苏圖書館通报，这对翻譯工作者和科学硏究工作者都有很大的帮助。

为了巩固和发展日苏两国人民之間的相互了解，該館現正进行着大量的、多方面的工作。

（崔永林摘譯1958年第2期的苏联“圖書館員”）